

## Задание для домашнего чтения №44

# Прощай —И здравствуй!

Дэвид Ропер

VIII. ВОСКРЕСЕНИЕ, ЯВЛЕНИЯ И ВОЗНЕСЕНИЕ ИИСУСА (продолжение).

Б. Сорок дней (см. Деян. 1:3) (продолжение):

3. Восьмое явление: апостолам (и пятистям ученикам) на горе в Галилее (Мф. 28:16, 17; 1 Кор. 15:6).
4. Великое поручение на горе (Мф. 28:18–20; Мк. 16:15–18; см. Лк. 24:46–48).
5. Девятое явление: Иакову (в неизвестном месте) (1 Кор. 15:7а).
6. Последнее явление (явления):<sup>1</sup> всем апостолам в Иудее, вблизи Иерусалима (Лк. 24:44–49; Деян. 1:3–8; 1 Кор. 15:7б).
7. Вознесение с Масличной горы (Мк. 16:19; Лк. 24:50–53; Деян. 1:9–12).

В. Заключительное слово:

1. Заключительное слово о жизни Христа (Ин. 20:30, 31; 21:25; см. Деян. 20:35).
2. Заключительное слово о последующих событиях (Мк. 16:20; см. Лк. 24:52, 53; Деян. 1:12).

### ВСТУПЛЕНИЕ

Какое-то время назад в Лондоне состоялась встреча литераторов. Один из них задал вопрос: “Что бы, по вашему мнению, мы сделали, если бы сейчас в эту комнату вошёл Миль顿<sup>2</sup>?” В ответ прозвучало: “Мы бы встретили его бурной овацией!” Другой спросил: “А что бы мы сделали, если бы вошёл Шекспир<sup>3</sup>?” Ему ответили: “Мы бы встали и приветствовали его как мастера сонетов”. Тогда последовал третий вопрос: “А если бы в комнату вошёл Иисус Христос?” Наступила продолжительная тишина, которую, наконец, нарушил писатель Чарльз Лэм:<sup>4</sup> “Думаю, мы бы все пали ниц перед Ним!”

Мы подходим к концу наших занятий по изучению земного служения Христа, и я надеюсь, что за это время вы стали ближе к Иису-

<sup>1</sup>Неясно, представляют Деян. 1:4 и 1:6 два разных явления или одно, также говорится ли в Лк. 24:44–49 об одном и том же явлении.

<sup>2</sup>Английской поэт Джон Мильтон (1608–74) принадлежал к числу наиболее значительных фигур в западной литературе.

<sup>3</sup>Английский драматург и поэт Уильям Шекспир (1564–1616) сыграл самую значительную роль в истории западной цивилизации как автор литературных произведений, которыми мы восхищаемся и поныне.

<sup>4</sup>Чарльз Лэм (1775–1834) был в своё время в Англии известным писателем.

су, а Иисус стал ближе к вам. Если так, то я молюсь, чтобы вы — буквально или в своём сердце — “пали ниц перед Ним” в благоговении, глубоком почтении и покорности.

В предыдущем уроке мы приступили к изучению сорокадневного периода между воскресением Иисуса и Его вознесением (см. Деян. 1:3). В Евангелиях события этих сорока дней описаны все вместе и очень лаконично, отчего иногда кажется, будто эпизоды, которые на самом деле разделяли целые недели, произошли в один день.<sup>5</sup> Поэтому мы не можем категорически настаивать на каком-нибудь определённом порядке этих последних сцен. Последовательность событий в моих завершающих уроках — одна из возможных.

Называя этот урок “Прощай — и здравствуй!”, я хотел подчеркнуть, что Иисус, покидая апостолов, не только прощался, но и готовил

<sup>5</sup>Например, если бы у нас было только повествование Марка, мы бы подумали, что явление Иисуса двоим на дороге в Эммаус (Мк. 16:12, 13), за которым тут же следует явление апостолам (ст. 14), произошло в тот же день, когда было дано великое поручение (ст. 15–17). Кроме того, мы бы подумали, что сразу же вслед за этим, в тот же день, произошло Его вознесение (ст. 19). Из других повествований, однако, мы знаем, что эти события происходили в течение сорока дней.

ся снова приветствовать их.<sup>6</sup> После дня Пятидесятницы Он был “с [ними]” (Мф. 28:20) и оказывал на них более мощное влияние, чем когда пребывал на земле. Этим заголовком я также хочу настроить каждого читателя на то, что наш завершающий урок — не конец изучения Иисуса. Я молюсь, чтобы он стимулировал вас всю свою жизнь посвятить познанию своего Господа. Пусть это последнее занятие данной серии будет не прощанием с Ним, а радостным приветствием.

**ВАЖНОЕ ПОРУЧЕНИЕ**  
**(МФ. 28:16–20; МК. 16:15–18;**  
**1 КОР. 15:6; см. ЛК. 24:46–48;**  
**ДЕЯН. 1:8)**

**Восьмое явление**

В Своей последней речи перед смертью Иисус сказал: “...по воскресении же Моём предварю вас в Галилее” (Мф. 26:32). После воскресения Иисуса ангелы велели женщинам: “Пойдите скорее, скажите ученикам Его, что Он воскрес из мёртвых и предваряет вас в Галилее...” (Мф. 28:7). Немного позже Иисус Сам сказал женщинам: “Не бойтесь; пойдите, возвестите братьям Моим, чтобы шли в Галилею, и там они увидят Меня” (Мф. 28:10). Согласно Матфею, “одиннадцать же учеников пошли в Галилею, на гору, куда повелел им Иисус” (28:16).<sup>7</sup>

Иисус назначил встречу в этом конкретном месте в какой-то момент до или после Своего воскресения. Нам не говорится, что это была за гора. Возможно — одна из тех, которые ранее были связаны с Его служением: например, гора Преображения или та, с которой Он произнёс Нагорную проповедь. Почему Иисус выбрал Галилею? Может быть, Он хотел уверти Своих учеников подальше от их врагов. Может, большинство из них в то время и так уже были в Галилее.<sup>8</sup> Может, в Галилее было легче найти безлюдное место, где Он мог уединиться со

---

<sup>6</sup>У гавайцев есть слово “алоха”, которое может означать одновременно и “прощай” и “здравствуй”. Если ваши слушатели знакомы со словом “алоха”, можете использовать его в качестве иллюстрации того, как можно в одно и то же время и попрощаться и поздороваться.

<sup>7</sup>В предыдущем уроке мы рассматривали два явления Иисуса апостолам в Иудее и одно нескользким ученикам у Галилейского моря. Явление на горе было, очевидно, единственным, о котором было условлено заранее.

<sup>8</sup>Те, кто жил в Галилее, после праздника Пасхи, наверное, ушли домой.

Своими учениками. Нам просто сказано, что Иисус велел Своим ученикам встретиться с Ним на некой определённой горе в Галилее — что они и сделали.

Большинство авторов считает, что там собрались не только апостолы.<sup>9</sup> Павел, перечисляя явления воскресшего Иисуса, упоминает Его явление апостолам (в Иудее), а затем говорит, что “потом [Он] явился более нежели пятистам братьям одновременно, из которых большая часть доныне<sup>10</sup> в живых, а некоторые и почили [умерли; СП]” (1 Кор. 15:6). Явление этой большой группе вполне могло произойти в Галилее “на гор[е], куда повелел им [идти] Иисус” (Мф. 28:16). Это явление имело очень большое значение: пятьсот независимых свидетелей могли подтвердить, что они видели Иисуса живым после распятия.

Когда ученики пришли к назначенному месту, Иисус уже был там. Матфей пишет: “...и, увидев Его, поклонились Ему, а иные усомнились” (Мф. 28:17). Может показаться, что усомнившиеся “иные” — это апостолы, хотя они ешё в Иудее убедились, что Христос жив. Есть несколько способов примирить этот стих с другими Евангелиями. Может быть, когда апостолы впервые увидели Иисуса на горе или возле неё, Он был на некотором расстоянии от них,<sup>11</sup> и они сначала не были уверены, Он ли это был или кто другой. Поскольку о событиях после воскресения Иисуса Матфей (как и другие авторы Евангелий) рассказывает сжато, то в его словах может подразумеваться *более раннее* неверие апостолов. Однако некоторые исследователи думают, что усомнились не апостолы, а некоторые из тех пятисот, которые видели Иисуса после воскресения впервые. Они наверняка были так же скептически настроены, как до того апостолы, и им, видимо, требовалось аналогичное доказательство, что это действи-

---

<sup>9</sup>Матфей в рассказе об этой заранее условленной встрече упоминает только одиннадцать апостолов. Однако Ин. 20:19–26, например, создаёт впечатление, что в доме, когда там появился Иисус, присутствовало только одиннадцать апостолов, хотя из Лк. 24:33 нам известно, что там были и другие.

<sup>10</sup>Первое послание к коринфянам было написано около 57 г., более чем через двадцать лет после воскресения Иисуса, но многие были ещё живы и могли рассказать, что видели Его живым после того, как Он воскрес.

<sup>11</sup>В следующем стихе, Мф. 28:18, говорится: “приблизившись, Иисус сказал им...” (выделено мной). Это может указывать на то, что Он был на некотором расстоянии от них, когда они впервые увидели Его.

тельно воскресший Господь.

## Великое поручение

Надо ожидать, что такой большой аудитории Христу было что передать. Он наверняка много “говор[ил] о царстве Божием” (Деян. 1:3). Однако главное, ради чего Он собрал их вместе, было то, что мы называем великим поручением:<sup>12</sup>

...“Дана Мне всякая власть на небе и на земле. Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам. И вот Я с вами во все дни до скончания века” (Мф. 28:18–20).

Рассказ Марка об этом поручении относится, вероятно, к тому же событию:<sup>13</sup>

...“Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всему творению. Кто будет веровать и крестится, спасён будет;<sup>14</sup> а кто не будет веровать, осуждён будет” (Мк. 16:15, 16).

На это же поручение ссылается и Лука в заключительных словах своего Евангелия и в прологе к книге Деяний. Для полноты прочтём и эти стихи:

...“Так написано—что Христос должен пострадать и на третий день воскреснуть из мёртвых и что Его именем должно быть

<sup>12</sup>Иисус намекал на это поручение, когда был с апостолами в запертой комнате в Иудее. См. разбор Ин. 20:21–23 в уроке “Что нужно для того, чтобы убедить вас?” выпуска “Жизнь Христа, ч. 13”.

<sup>13</sup>Как уже отмечалось, если взять рассказ Марка изолированно, то может показаться, что явление Иисуса в запертой комнате в Иудее, Его великое поручение и вознесение произошли быстро одно за другим. Но поскольку мы знаем, что вознесение произошло через сорок дней после явления Иисуса в запертой комнате, то возможно и даже вероятно, что рассказ Марка о великом поручении относится к более позднему времени, чем явление в запертой комнате. Не исключена, конечно, и такая возможность, что слова в Мк. 16:15, 16 и в Мф. 28:18–20 Иисус сказал в разное время, но они настолько сходны, что их полезно рассмотреть вместе.

<sup>14</sup>Некоторых смущает ясное учение этого отрывка о важности крещения. Вот их аргумент: “Здесь не говорится, что «кто не крестится, осуждён будет»”. Ответ на это возражение см. в уроке “Встань и крестись”(1) в выпуске “Спасение: руководство для всех” (*Истина сегодня*, 2001, № 2).

проповедано покаяние для<sup>15</sup> прощения грехов всем народам, начиная с Иерусалима. Вы свидетели этому” (Лк. 24:46–48; ВП, см. также CEO).

“...вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святой; и будете Мне свидетелями в Иерусалиме, и во всей Иудее, и Самарии, и даже до края земли” (Деян. 1:8).

Эти сообщения не противоречивы—они дополняют друг друга. Соединив их, можно увидеть важнейшие грани великого поручения. Четыре слова в значении “все (всё)” из Евангелия от Матфея можно взять за основу общей картины и вокруг них сгруппировать подробности, приведённые тремя авторами:

(1) *“Всякая власть”*. В Новом Завете греческое слово, переведённое как “власть” (*ἐξουσία*), “прежде всего... означает абсолютную возможность действия, что свойственно одному только Богу, источнику всякой силы и законности” (Бромили). Эту абсолютную власть—на небе и на земле—Отец дал Своему Сыну (Мф. 28:18). Таким образом, Иисус имел полное право дать Своё всеохватное поручение. Те, кто не признаёт Его власть, однажды испытывают на себе Его гнев.

(2) *“Все народы”*. До распятия Иисус и Его ученики, в основном, несли своё учение иудеям (см. Мф. 10:5; 15:24). Теперь же это ограничение снималось: апостолы должны будут научить “все народы” (Мф. 28:19; Лк. 24:47), идти “по всему миру” и проповедовать “всему творению” (Мк. 16:15), “даже до края земли” (Деян. 1:8).

Измениться должна была не только аудитория, но и проповедуемое слово. Главной мыслью вести, которую проповедовали Иисус и Его ученики во время Его земного служения, было—“приблизилось Царство Небесное” (Мф. 4:17; 10:7; Лк. 10:9). Апостолам запрещалось публично провозглашать, что Иисус есть Христос (Мф. 16:20). А теперь и до конца им предстояло “проповедовать Евангелие” (Мк. 16:15; выделено мной). Они должны будут возвещать *благую весть* о том, что Царь Мессия пришёл, пострадал и в третий день воскрес из мёртвых (Лк. 24:46) ради спасения душ (см. 1 Кор. 15:3, 4; Мк. 16:16)!

Поставленная Иисусом задача даже уточняла, какая ответная реакция требуется от тех, кто слышит евангелие. Исполнение великого поручения предусматривает следующее:

<sup>15</sup>В СБ употреблено “и” вместо “для”, но имеющиеся рукописи свидетельствуют в пользу “для”.

- Люди должны услышать весть об Иисусе (Мф. 28:19; Мк. 16:15). Они должны становиться учениками (Мф. 28:19а; см. ВП; СЖ).<sup>16</sup>
- Они должны уверовать (Мк. 16:16): они должны поверить в истинность учения и в жертву Того, кто умер за них.<sup>17</sup>
- Они должны покаяться (Лк. 24:47): им нужно покаяться в своих грехах, изменить поведение и дать себе слово жить для Господа.<sup>18</sup>
- Они должны креститься (Мф. 28:19б; Мк. 16:16). Крещение—это погружение в воду<sup>19</sup> “во имя<sup>20</sup> Отца и Сына и Святого Духа”<sup>21</sup> (Мф. 28:19б) для получения спасения (Мк. 16:16).
- Когда люди откликаются в повиновении, Бог спасает их. Их прошлые грехи прощаются (Лк. 24:47).

(3) “Всё, что Я повелел вам”. Упомянутый выше отклик—не конец, а лишь начало. После крещения человек нуждается в дополнительном учении. Иисус подчеркнул, что крест-

---

<sup>16</sup>Обсуждение слова “ученик” см. проповедь “Призвание учеников” выпуска “Жизнь Христа, ч. 3”.

<sup>17</sup>См. в уроке “Что мне делать?” выпуска “Спасение: руководство для всех” (*Истина сегодня*, 2001, №2). Хотя в великом поручении исповедание веры не упоминается, оно подразумевается. Об исповедании веры см. на с. 3–4 в уроке “Что мне делать?” выпуска “Спасение: руководство для всех”.

<sup>18</sup>О покаянии см. на с. 2–3 в уроке “Что мне делать?” выпуска “Спасение: руководство для всех”.

<sup>19</sup>О крещении погружением в воду см. в уроке “Приблизилось!” выпуска “Жизнь Христа, ч. 2”. Общий разбор крещения, включая его цель, см. выпуск “Спасение: руководство для всех”. Весь текст Мк. 16:16 там рассматривается более полно.

<sup>20</sup>В нашей стране выражение “во имя” (“именем”) может означать “властью”. Например, когда полицейский говорит “Именем закона, откройте”, он имеет в виду “властью закона”. В Мф. 28:19 “во имя” означает больше, нежели “властью”, но и эта идея не исключается.

<sup>21</sup>Когда вы проводите крещение, уместно произнести эти слова (чтобы все присутствующие знали, что происходит), но они даны нам не в качестве некой “крестильной” формулы, а чтобы мы обратили особое внимание на тот факт, что в момент крещения мы вступаем в новые отношения с Отцом, Сыном и Святым Духом. Между прочим, это одно из самых ясных высказываний в Библии о трёх личностях Божества. Кратко о Божестве см. в уроке “Христос грядет!” и “Приблизилось!” выпуска “Жизнь Христа, ч. 2” и “Последние распоряжения” выпуска “Жизнь Христа, ч. 11”.

тившихся нужно научить *всему*, что Он заповедал Своим ученикам.

В контексте это включает повеление “идите, научите все народы, крестя их...”, так как именно это Он только что заповедал им. Великое поручение, таким образом, может продолжаться бесконечно. Уолтер Уинк говорит: “Убийство Иисуса... напоминает попытку уничтожить семенную головку одуванчика, дунув на неё”.<sup>22</sup>

Конечно, повеление научить всему, что заповедал Иисус, включает в себя гораздо больше, чем только это. Некоторые в своём благовестническом рвении, крестив одного, спешат научить следующего, не укрепив в вере новообращённого христианина. Наша обязанность—не просто привести грешника к вере и крещению; мы должны также помочь ему “взрасти в благодати и познании Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа” (2 Пет. 3:18а).

(4) “Я с вами во все дни”. Ещё до рождения Иисуса было предсказано, что Он наречётся “Эммануил, что значит «с нами Бог»” (Мф. 1:23). Это пророчество исполнилось, когда Бог Сын жил среди людей, но Иисус хотел, чтобы Его ученики знали, что Он и дальше будет с ними в духовном смысле. Дж. Макгарви пишет: “Это обещание не просто товарищеских отношений, а глубокого сочувствия и поддержки...”

Продолжительность, указанная в обещании, говорит нам о том, что оно, как и великое поручение в целом, было дано не только апостолам. Господь подчеркнул, что Его наказ будет в силе “до скончания века”<sup>23</sup> (Мф. 28:20)—то есть до второго пришествия Христа. Д. Форд пишет: “Воскресший Христос—и это для нас очень важный урок—с нами в духовном смысле так же, как был со Своими учениками в Галилее и Иудее в физическом смысле”. Какая радостная и утешительная мысль!

---

<sup>22</sup>Одуванчик в Америку пришел из Европы. Его жёлтый цветок превращается в семенную головку, напоминающую белый пушистый шарик. От ветра (или дуновения) “шарик” разлетается на сотни семян с тонкими ворсинками-парашютами, которые ветер разносит на большие расстояния. Если в ваших краях одуванчики не известны, для примера можно взять другое растение, чьи семена распространяются подобным образом.

<sup>23</sup>Греческое слово, переведённое как “век” (одна из форм слова эон), означает “некий период времени” и может иметь разные смысловые оттенки. В контексте великого поручения оно означает христианский век. В СЖ сказано просто “до конца”, что, в общем, одно и то же.

Марк говорит, что Иисус добавил особое обещание апостолам.<sup>24</sup> Укорив их за неверие (Мк. 16:14), Он сказал им о силе, которую они будут иметь, если преодолеют сомнение:

Уверовавших же будут сопровождать эти знамения: именем Моим будут изгонять бесов; будут говорить новыми языками; будут брать змей; и если что смертоносное выпьют, не повредят им; возложат руки на больных, и они будут здоровы (Мк. 16:17, 18).

В Деяниях мы находим примеры большинства этих “знамений”, сопровождавших апостолов.<sup>25</sup>

Внимательно изучите Мф. 28:18–20; Мк. 16:15, 16 и Лк. 24:46–48. На протяжении почти двух тысячелетий эти слова являются авторитетом для евангелизации во всём мире. Они зовут в поход сегодняшнюю церковь точно так же, как звали апостолов более девятнадцати веков назад!

### СЕРЬЁЗНОЕ НЕДОПОНИМАНИЕ (ЛК. 24:44–49; ДЕЯН. 1:3–8; 1 КОР. 15:7)

#### Девятое явление

Павел, перечисляя явления Христа, после упоминания о явлении пятистам братьям, говорит, что “потом [ОН] явился Иакову” (1 Кор. 15:7а). Это был, вероятно, единогубранный брат Иисуса, впоследствии ставшим уважаемым руководителем иерусалимской церкви (Деян. 12:17; 15:13; 21:18; Гал. 1:19; 2:9).

Мы не знаем, когда и где Иисус явился Своему брату, но встреча, по всей видимости, бы-

<sup>24</sup> В контексте эти слова Иисус адресовал “одиннадцати” (Мк. 16:14), и—в том же контексте—именно одиннадцать апостолов были способны позднее творить эти знамения (Мк. 16:20). Некоторые оказывают Мк. 16:17, 18 плохую услугу, относя этот отрывок к каждому верующему (одним результатом этого стало возникновение странных сект, члены которых устраивают манипуляции со змеями). Коротко о Мк. 16:17, 18 читайте в статье, идущей после этого урока. Более подробное обсуждение этого отрывка см. в выпуске “Святой Дух” (*Истина сегодня*, 1999), №7.

<sup>25</sup> Вот некоторые типичные примеры: об изгнании бесов см. в Деян. 16:16–18; о говорении новыми языками (на языках, которых они никогда не изучали) см. в Деян. 2:1–8; о змеях см. в Деян. 28:2–5; об исцелении больных см. в Деян. 3:1–8. У нас нет конкретного примера того, чтобы кто-нибудь из апостолов пил “смертоносное”, но из истории мы знаем, что довольно часто людей казнили, заставляя их выпить яд.

ла незабываемой. Без сомнения, Иисус явился Иакову специально, чтобы убедить его, что Он Мессия. Братья не верили в Него (Ин. 7:5). Может быть, Господь явился именно Иакову потому, что знал, что он, как старший среди Его братьев и сестёр,<sup>26</sup> сможет убедить остальных. Так или иначе, братья Иисуса уверовали в Него после Его воскресения и были с апостолами, когда те ждали сошествия Святого Духа (Деян. 1:12–14). Двое из них написали послания, включённые в наш Новый Завет: это Иаков (Иак. 1:1)<sup>27</sup> и Иуда (Иуда 1).<sup>28</sup>

#### Последнее явление (явления)<sup>29</sup>

Ближе к концу сорока дней Иисус вернулся в Иудею—в окрестности Иерусалима (см. Лк. 24:50, 52; Деян. 1:4, 12). Его целью было сделать последние приготовления к тому, чтобы церковь была установлена в Иерусалиме и чтобы там же было впервые проповедано евангелие (см. Деян. 1:8). Как сказал Иисус, в Ветхом Завете написано, что “должно быть проповедано во имя Его покаяние и прощение грехов во всех народах, начиная с Иерусалима” (Лк. 24:47; выделено мной). Исаия пророчествовал, что, когда “дом Господень” (“церковь”; 1 Тим. 3:15) будет поставлен, потекут к нему “все народы”, и “слово Господа [выйдет] из Иерусалима” (Ис. 2:2, 3; выделено мной).

Незадолго до Своего Вознесения Иисус в последний раз (может быть, это было несколько раз) явился “всем апостолам” (1 Кор. 15:7б). Говоря им “о Царстве Божием” (Деян. 1:3), Он сказал: “Вот то, о чём Я вам говорил ещё будучи с вами,<sup>30</sup> что надлежит исполниться все-

<sup>26</sup> Поскольку в списке братьев Иаков приводится первым (Мф. 13:55; Мк. 6:3), то считается, что он был вторым сыном Марии.

<sup>27</sup> Кратко о единогубранным брате Иисуса Иакове, авторе Послания Иакова, см. в выпуске “Ознакомление с Новым Заветом” (*Истина сегодня*, 2002, №3).

<sup>28</sup> Кратко об Иуде, единогубранным брате Иисуса, см. в выпуске “Ознакомление с Новым Заветом”.

<sup>29</sup> См. сноска 1. В целях нашего исследования я объединяю слова из Лк. 24:44–49 с рассказом Луки в Деян. 1:3–8. Перечень явлений Иисуса в 1 Кор. 15:8 завершается явлением Савлу, или Павлу, на дороге в Дамаск. Поскольку это случилось спустя несколько лет после Вознесения Иисуса, то в список явлений в течение сорока дней оно не включается.

<sup>30</sup> Интересно употребление прошедшего времени. Оно может означать “ещё будучи с вами до Моей смерти”, но, скорее, прошедшее время Иисус употребил потому, что время Его ухода было настолько близко, что, можно сказать, Он уже ушёл.

му, написанному обо Мне в законе Моисеевом, и в пророках, и в Псалмах” (Лк. 24:44).<sup>31</sup> Иудеи делили свою Библию на три части: Моисеев закон, пророков и писания. Поскольку большую часть “писаний” составляла Книга псалмов, то для обозначения третьей части иногда использовали термин “псалмы”. Таким образом, Христос утверждал, что учением о Нём пронизан весь Ветхий Завет.

Затем Иисус “отверз [апостолам] ум к уразумению Писаний” (Лк. 24:45). Можно предположить, что Он сделал это чудесным образом, но дальнейшие стихи подсказывают, что было продолжено словесное научение. Вероятно, Он “отверз им ум”, как и открыл глаза ученикам в Эммаусе, объяснив им “сказанное о Нём во всём Писании” (Лк. 24:27). Он сказал апостолам:

Так написано, и так надлежало пострадать Христу, и воскреснуть из мёртвых в третий день, и должно быть проповедано во имя Его покаяние<sup>32</sup> и прощение грехов во всех народах, начиная с Иерусалима. Вы же свидетели этому. И Я пошлю обетование Отца Моего на вас; вы же оставайтесь в городе Иерусалиме, доколе не облечётесь силой свыше (Лк. 24:46–49).

“Обетование” Отца и “сила свыше”—это ссылка на Святого Духа, которого Иисус пошлёт на апостолов через десять дней. Он велел им “не отлучаться из Иерусалима”. Они должны были ждать “обещанного от Отца”, “о чём,— сказал Он,—вы слышали от Меня”,<sup>33</sup> ибо Иоанн крестил водой, а вы через несколько дней после сего будете крещены Духом Святым” (Деян. 1:4, 5).<sup>34</sup>

<sup>31</sup>Как и другие авторы Евангелий, Лука соединяет вместе последние события жизни Иисуса. Поэтому может показаться, будто речь в 24:44–49 Иисус произнёс, когда явился апостолам в день Своего воскресения. Заметьте, однако, что следующий стих, 50-й, начинается с союза “и”, который может указывать на то, что эти слова Иисус произнёс непосредственно перед вознесением. Туда же относим их и мы.

<sup>32</sup>“О покаянии здесь сказано во всеобъемлющем смысле, как иногда говорится о вере, подразумевая полную самоотдачу... О покаянии здесь говорится в смысле полного обращения человека к Богу” (Фостер).

<sup>33</sup>См. Ин. 14:17, 26; 15:26; 16:15.

<sup>34</sup>Комментарии к Деян. 1:4, 5 см. “Последние приготовления” в выпуске “Деяния, ч. 1” (*Истина сегодня*, 1996, №9). О крещении Святым Духом см. “Три проявления божественной силы” в выпуске “Деяния, ч. 4” (*Истина сегодня*, 1996, №12).

## Непонимание

Как уже отмечалось, в Свои последние встречи с апостолами Иисус продолжал говорить им “о Царстве Божием” (Деян. 1:3). Их реакция показывала, что они всё ещё не понимали истинной природы царства: “Не в это ли время, Господи, восстановливаешь Ты царство Израилю?” (Деян. 1:6). Некоторые думают, что апостолы просто хотели знать, когда Иисус установит Своё духовное царство. Однако слова “восстановливаешь царство Израилю” наводят на мысль, что они продолжали думать о физическом царстве. Живая Библия (англ.) так перефразирует эту реплику: “Ты собираешься, Господи, освободить Израиль [от Рима] и сделять нас опять независимым государством?” На этом этапе, мягко говоря, у апостолов ещё не было ясного представления о царстве.

Иисус сказал им, что это не их дело, когда Господь установит царство (Деян. 1:7). Он и раньше говорил, что царство “придёт в силе” (Мк. 9:1). Теперь же Он пообещал, что они “примут силу”, когда на них сойдёт Святой Дух (Деян. 1:8a).<sup>35</sup> Когда это произойдёт, Дух просветит их разум, и им всё станет ясно (см. Ин. 14:26; 16:13).

## НЕПРЕКРАЩАЮЩЕСЯ УТЕШЕНИЕ (МК. 16:19, 20; ЛК. 24:50–53; ИН. 20:30; 21:25; ДЕЯН. 1:9–12)

## Вознесение

Последние слова Иисус произнёс на Масличной горе или возле неё (“Елеон”; Деян. 1:12). “Сказав это” (Деян. 1:9a),<sup>36</sup> Он провёл апостолов “до Вифании” (Лк. 24:50a). Наверное, это был какой-нибудь выступ на юго-восточном склоне горы в непосредственной близости от Вифании—селения, с которым у Спасителя было связано много воспоминаний. Затем Он, “подняв руки Свои, благословил их” (Лк. 24:50b). Знаменательно, что Его последним жестом был жест благословения.

Его вознесение описано всего в нескольких словах:<sup>37</sup> “И когда благословлял их, стал отда-

<sup>35</sup>Разбор Деян. 1:6–8 см. в уроке “Последние приготовления” выпуска “Деяния, ч. 1” (*Истина сегодня*, 1996, №9).

<sup>36</sup>См. Мк. 16:19a.

<sup>37</sup>Комментарии к Деян. 1:9–11 см. в уроке “Последние приготовления” выпуска “Деяния, ч. 1” (*Истина сегодня*, 1996, №9). Общий разбор вознесения Иисуса см. в проповеди “Вознесён в славе”, настоящего выпуска.

ляться от них” (Лк. 24:51а). “Он поднялся в глазах их, и облако взяло Его из вида их” (Деян. 1:9б). Он стал “возноситься на небо” (Лк. 24:51б), “где воссел одесную Бога” (Мк. 16:19). Там Он стал править Своим царством/церковью. Павел пишет, что Бог, воскресив Иисуса...

…посадил [Его] одесную Себя на небесах, превыше всякого начальства, и власти, и силы, и господства, и всякого имени, име-нуемого не только в этом веке, но и в будущем, и всё покорил под ноги Его, и поставил Его выше всего—главой Церкви, которая есть тело Его, полнота наполняю-щего всё во всём (Еф. 1:20–23).

## Уверенность

Можно только представить себе чувства апостолов, когда они наблюдали, как их любимый Учитель исчезает в облаках. Лука говорит, что “они смотрели на небо во время восхождения Его” (Деян. 1:10а). В переложении Живой Библии (англ.) сказано, что “они напрягали зрение, чтобы хоть ещё мгновение видеть Его”.

Затем “вдруг предстали им два мужа в белой одежде” (Деян. 1:10б). Эти “два мужа” были ангелами, которые сказали апостолам: “Мужи галилейские! Что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознёсшийся от вас на небо, придёт таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо” (Деян. 1:11; см. Отк. 1:7). Их слова ещё раз подтвердили Господне обещание вернуться (Ин. 14:3). Тот факт, что Христос однажды вернётся, чтобы забрать Своих и покарать злодеев, был для первых христиан источником большого утешения (1 Фес. 4:16–18; Отк. 22:20).

Апостолы поклонились Иисусу и “возвратились в Иерусалим с великой радостью. И пребывали всегда в храме, прославляя и благословляя Бога” (Лк. 24:52, 53; см. Деян. 1:12), ожидая Духа и установления царства/церкви. Марк, написавший своё повествование *после* событий, описанных в книге Деяний,<sup>38</sup> видел исполнение апостолами великого поручения и обещаний Господа. Свою книгу он завершил такими словами: “А они пошли и проповедовали везде при

Господнем содействии и подкреплении слова<sup>39</sup> последующими знамениями” (16:20).<sup>40</sup> “Продолжение истории” читайте в книге Деяний.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подытоживающими словами Марка мы и завершаем наше изучение жизни Христа—то есть окончания Его жизни на земле. Мы благодарны Господу за то, что Он по-прежнему живёт на небесах и ходатайствует за нас (Евр. 7:25)! Чтобы рассказать о Его земном служении, мне понадобилось тринацать выпусков, но в них “и в половину не сказано”.<sup>41</sup> Иоанн пишет:

Много сотворил Иисус пред учениками Своими и других чудес, о которых не написано в книге этой. Это же написано, чтобы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь вечную (Ин. 20:30, 31).

Многое и другое сотворил Иисус; но если бы написать о том подробно, то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг (Ин. 21:25).

Христос столько сделал—and всего за три с небольшим года! Ему было около тридцати трёх лет,<sup>42</sup> когда Он умер, но какое влияние Он оказал на человечество! Свой раздел в книге Библия, *рассказанная в хронологическом порядке* Лагард Смит завершает такими словами:

Даже при наличии только этих четырёх коротких рассказов о жизни Иисуса история о Нём была сохранена в веках для всех поколений, переведена практически на все языки мира и воспринята неисчислимыми миллионами людей, уверовавших в Бога и покорившихся Ему через Сына Его, Иисуса Христа.

<sup>39</sup>Одной целью чудес было подкрепление Слова (см. Евр. 2:3, 4). Однажды подкреплённое, Слово уже не нуждалось в повторном подкреплении, так что эта конкретная причина нужды в чудесах отпала.

<sup>40</sup>Мк. 16:17, 18 содержит обещание Иисусом определённых чудесных знамений. Мк. 16:20 говорит, что это обещание было выполнено. Это не “доказывает”, что и сегодня нас по-прежнему сопровождают те же знамения.

<sup>41</sup>Так сказала царица Савская при встрече с царём Соломоном (см. 3 Цар. 10:7).

<sup>42</sup>Относительно выражений “три с небольшим года” и “около тридцати трёх лет” см. Лк. 3:23 и статью “Как долго продолжалось личное служение Христа?” выпуска “Жизнь Христа, ч. 1”.

<sup>38</sup>О дате написания Евангелия от Марка см. в выпуске “Жизнь Христа, ч. 1”. Дата написания Евангелия от Луки обсуждается на с. 23 этого же выпуска.

Мне было тридцать три, когда мы с семьёй поехали в Австралию, и я помню, как я думал: “Иисус в моём возрасте уже умер, и посмотри, сколько Он успел сделать. А что сделал я?” Нужно примириться с тем фактом, что мы не можем повторить жизнь Иисуса—но мы *можем* постараться подражать ей. Я молюсь, чтобы наша серия уроков подвигла вас на это. Как отмечалось выше, я также надеюсь, что эта серия будет стимулировать вас и дальше изучать Господа, познавать Его более глубоко. В конце этого исследования скажем Иисусу не “прощай”, а “здравствуй!”

### ❖ ПРИМЕЧАНИЯ ❖

Когда проводили опрос “ваша любимая история” из жизни Иисуса, среди названных было Его Вознесение, но проповеди о нём читают редко. Проповедь о Вознесении Иисуса начинается на с. 15. Другая возможная “сопутствующая” проповедь, подытоживающая жизнь Христа, построена на основе Деян. 1:1–11. Её можно найти в уроке “Последние приготовления” выпуска “Деяния, ч. 1” (*Истина сегодня*, 1996, №9).

Ещё один вариант проповеди, сопутствующей этому заключительному уроку,—проповедь о великом поручении.

Некоторые проповедники, чтобы высветить ключевые мысли поручения, составляют таблицу наподобие той, что печатается внизу этой страницы. При обсуждении этой таблицы её сравнивали с таблицей обращений, о которых мы узнаём из Книги Деяний (см. с. 37 выпуска “Деяния, ч. 1”, *Истина сегодня*, 1996, №9). Вы также можете сделать краткий обзор этих об-

ращений, показав, как они исполнили условия великого поручения.

Можно использовать другой подход к проповеди о великом поручении—прочитать тематическую проповедь на основе менее известного отрывка, Лк. 24:44–49. Вот примерный план к этим стихам: (1) Истины, в которые нужно уверовать (ст. 44–46); (2) Задача, которую нужно выполнить (ст. 47, 48); (3) Обещание, которое нужно принять (ст. 49).

Если в вашей местности имеется необходимость опровергнуть заявление харизматов, что Мк. 16:17, 18 относится ко всем верующим, можно прочитать на эту тему проповедь. (На этих стихах они базируют своё “доказательство” того, что и сегодня продолжаются чудеса). Прижатые к стенке, они признают, что не *все* верующие имеют *все* эти чудесные дары—по сути, соглашаясь, что это обещание должно быть избирательным (ограниченным). В контексте оно ограничивается только апостолами.

Ещё одним вариантом следующей за последним уроком проповеди может быть проповедь о втором пришествии Христа. Даже если вы после заключительного урока решите проповедовать о Вознесении, в следующее воскресенье всё равно можно прочитать проповедь о втором пришествии, сделав её кульминацией всей серии. Проповедь “Царь грядёт!” следует за проповедью о Вознесении Христа. Она включает краткое изложение Его жизни.

К теме второго пришествия можно подойти с помощью “журналистских вопросов”: почему, как и когда. Образец такого подхода смотрите на обложке выпуска “Жизнь Христа, ч. 11”.

### ВЕЛИКОЕ ПОРУЧЕНИЕ

	Проповедуйте Евангелие (научите)	Уверуйте	Покайтесь	Креститесь	Спасение/ прощение грехов	Продолжайте так всегда
Матфей	✓			✓		✓
Марк	✓	✓		✓	✓	
Лука	✓		✓		✓	

## Сначала в Иерусалиме

“...будете Мне свидетелями в Иерусалиме, и во всей Иудее, и Самарии, и даже до края земли” (Деян. 1:8).

“Было чрезвычайно важно, чтобы это свидетельство прозвучало сначала в самом Иерусалиме, на глазах у нечестивых руководителей, которые распяли Иисуса и приняли все возможные меры для надёжного упрятывания Его тела в вырубленной в скале гробнице”.

Р.Фостер,  
*Изучение жизни Христа*

## Во всём мире

“[Апостолы] знали, как мир поступил с их Господом. И именно в этот мир они [должны были идти], преодолевая концентрические круги враждебности. Сначала в Иерусалим, враждебный христианам. Затем в Иудею, враждебную галилеянам. Затем в Самарию, враждебную иудеям. И далее во все уголки земли, враждебные чужестранцам”.

Кен Джайр,  
*Моменты со Спасителем*

## Мысли о крещении

“Заявляется, что фраза «кто не будет веровать, осуждён будет» не проясняет положение некрещёного.

«Кто ест пищу и переваривает её, будет здоровым, а кто не ест—ослабеет». Разве это не то же самое? Разве нужно утверждать: «Кто ест пищу и переваривает её, будет здоровым, а кто не ест и не переваривает того, что не ест, ослабеет»? Бог дал нам прекрасную заповедь крещения не для того, чтобы она была предметом спора, а чтобы исполнять её... Ни один человек за всю мою жизнь никогда не пожалел о своём водном крещении. Многие из моих знакомых удивляются, почему они так долго откладывали. Многие говорят: «Библия пишет об этом, я верю в это, и вопрос решён». О крещении я учу так: «Иисус заповедал крещение, Его апостолы практиковали

крещение, и я не могу ослушаться».

Элджер Фитч,  
*Проповедуем Христа*

### Условные обозначения

#### русских переводов Библии

- |     |   |
|-----|---|
| ВП  | «Восстановительный перевод», “Жизненный поток”, Анахайм, 1998.                      |
| СБ  | Синодальный перевод, исправленное издание, “Свет на Востоке”, 2000.                 |
| CEO | «Новый Завет и Псалтирь», Славянское евангельское общество, отпечатано в США, 1990. |
| СЖ  | «Новый Завет в современном переводе», “Библия для всех”, отпечатано в Швеции, 1995. |
| СП  | «Современный перевод библейских текстов», ВБПЦ, Москва, 1993.                       |

## Палестина

### в дни Иисуса

г. Ермон

#### ГАЛИЛЕЯ

Рога  
Хаттина *Галилейское море*

г. Фавор

#### ДЕСЯТИГРАДИЕ

#### САМАРИЯ

*р. Иордан*

*Большое море*

г. Масличная  
(Елеонская)  
Эммаус?  
Иерусалим  
Вифания

#### ИУДЕЯ

*Мёртвое море*

МИЛИ  
КМ